

暑假期间家长更不能大意—— 半大的孩子爱捅娄子

暑期是孩子身心放松的时期,但也是安全风险倍增的时期。家长应教会孩子注意安全、躲避风险,尤其是以身作则不带孩子盲目进行极限运动。

别轻信

线上线下聊天 最好提高警惕

小孙上高中了,手机已经是他不可或缺的“文具”,如今,除了学习之外,他只用手机给自己订个外卖或者偶尔跟同学聊几天。

就在上一个暑假,独自在家的小孙天天在家刷手机。有一天,小孙在玩手机时,发现微信里收到一位名为“ice cream”的好友申请,备注为某中学学生,并称自己是在学校公众号看到小孙的微信。

聊天中,对方自称是小孙的学姐,很快就和小孙聊得火热。几天后,在“学姐”的怂恿下,小孙通过微信向“学姐”发送了自己的裸照和不雅视频。

拿到照片和视频之后,“学姐”立即变脸,以公开发布小孙的裸照和不雅视频相威胁,向小孙索要25200元。陷入恐慌的小孙不敢向家长求助,又担心惹怒对方,只好把自己的全部零花钱全部转给了“学姐”。

但小孙的“家底”也只有2000元,仍然满足不了“学姐”的胃口,对方还是步步紧逼。实在无力支付的小孙左思右想,最后向家长坦白了事情的经过并报警。

警方很快将“学姐”抓获,在第一时间通知了小孙。到这时,小孙才知道,和自己聊天的“学姐”并不是女性,更不是该所知名中学的学生,竟然是一名无所事事的中年男子。

经过北京海淀法院审理,这名男子因敲诈勒索罪被判处有期徒刑八个月,罚金人民币2000元,小孙之前转给对方的财物也由对方家属退还。这个事情给小孙非常大的冲击,“现在才明白,不能随便加微信好友,更不能干学生不该干的事情。”

别上当

“好心”叔叔陪玩 实是安全陷阱

小壮的经历更是惊险,当时小壮刚满10岁,还是四年级学生,暑假期间的一个下午,父母都不在家。小壮在家觉得特别无聊,就挂着钥匙,带上手机拿着篮球下楼玩耍。

在小区楼下,独自一人小壮被李某盯上了。李某主动跟小壮搭讪,还带小壮一起玩篮球。在一起不用几分钟,小壮就失去了戒心,觉得眼前这位叔叔“面容和善”,小壮便和李某畅聊了起来。

“父母得七八点钟才能回来”“小区里没有亲戚,同学们也不在这里,没人陪我玩”……毫无戒心的小壮陆陆续续地把这些信息告诉了李某。

李某提议去附近的公园逛逛,逐渐把孩子带到了偏僻的小路上。这时候,李某露出了真面目,抢走小壮随身携带的手机后逃离。

痛哭流涕的小壮跑到了大路上,察觉情况不对的一名路人拦住了小壮,并带他到附近的派出所报警。李某很快就被民警抓获了,手机也得以找回。事后小壮的家人才知道,李某是一个盗窃惯犯,曾多次因盗窃被行政拘留或判处刑罚。

北京海淀法院少年法庭法官曹晓颖提醒,不管是虚拟世界,还是现实生活,孩子们都是易受骗群体,家长一定要提前给孩子讲一讲类似的事情,让孩子有安全防范意识,如果受骗,一定要能够及时止损,及时报警。



别冲动

孩子追跑打闹 注意尺度力量

小张和小林刚上初中。他们两家住在同一个小区,两个孩子是从小玩到大的发小。去年暑假,小张和小林在小区里一起玩“抓人”游戏。

小张和小林玩得开心,小区里其他不同年龄的小伙伴也都加入了进来,最后一共8个小男生分成两组一起玩,小张和小林各带一组,组内的小伙伴最小的只有十岁左右。小张带着小伙伴追击了一会儿后,打了一个埋伏:他躲在汽车背后伺机而动。等到小林跑过来时,小张突然从车后蹿出,去抓小林。由于小张用力过猛,小林奔跑速度也比较快,没有意识到前方有“陷阱”,被小张抓住后一下子摔倒在地。

小伙伴赶紧将小林扶了起来,也立即终止了游戏。但是小林回家后,感觉右膝、右脚都越来越疼。小林的父母赶紧带孩子到医院检查,经诊断为右膝韧带断裂等伤。后经鉴定,小林的伤情构成十级伤残。

小林的父母诉至法院,要求小张及家人赔偿各项损失共计40余万元。最终法院认定小张及其父母赔偿小林各项损失共计20余万元。

“小张在和小林玩游戏过程中因方式不当给小林造成人身伤害,小张和父母确实应承担侵权责任;而游戏必然包含奔跑、追赶以及一定程度的身体接触,小林对自身的受伤也应自担部分责任。”北京海淀法院少年法庭法官助理计莉卉解释。

计莉卉说,类似的案件有很多,在暑期,居住在同一小区不同年龄的孩子们交叉在一起玩,骑车竞速、玩滑板、追逐嬉闹是孩子们惯常行为,“孩子们还不能很好地控制自己的力量、情绪,这些还需要家长们提前引导。”

别跟风

极限运动“防飘” 守住安全红线

小李中考之后,取得了比较满意的成绩,父母非常高兴,也兑现了考前的承诺:带小李和好朋友一起去玩卡丁车。

小李和好朋友一起来到了某国际卡丁车馆,车馆工作人员征求了小李父母的意见,家长同意孩子独立驾驶。小李和同学在工作人员的引导下分别上车,检查并系好安全带。听完工作人员介绍了油门、刹车的位置以及使用方法和方向盘的操作方法后,小李便迫不及待地驾车出发了。但这是他第一次驾驶卡丁车,没有任何经验,当车辆开到弯道时没能及时刹车,惊慌之下也控制不住方向盘。卡丁车冲出跑道,撞上轮胎防护墙后直接翻车了,小李被摔得血流满面。后经医院诊断,小李下牙槽骨折,即便进行了骨折复位术,还是有7颗牙齿的牙槽骨存在坏死的可能性。

小李父母将卡丁车馆告到了北京海淀法院,主审法官曹晓颖对双方进行了调解,卡丁车馆愿意承担相应的责任,并赔偿小李实际发生的医疗费、营养费等费用,并约定后续治疗费、残疾赔偿金等待实际发生时另行解决。

“当时人多,卡丁车馆确实缺少让小李到楼上观摩驾驶这个程序,所以应该承担一定的赔偿费用。”曹晓颖说,虽然经济损失能够得到一定赔偿,但是希望小李和父母在之后能够更加谨慎,不要在毫无基础的情况下,盲目参加类似的高风险运动。

曹晓颖的建议也是因为在工作中遇到了太多类似的案件,孩子受伤害的其中一部分原因就是父母没有真正尽责。她告诉记者,去年暑假就有一个8岁的男孩,和妈妈一起出门去公园的路上,滑着滑板车在公路上逆行,妈妈跟在后面追。遇上斜坡时,孩子没有控制好速度,妈妈也没有追上,结果孩子被迎面驶来的汽车撞倒,后经抢救无效死亡。虽然司机主动报警并第一时间救治了孩子,也主动到案,但还是被判处有期徒刑一年六个月。

由此,曹晓颖特别想提醒家长,带孩子外出的时候,千万要负起监管责任,不能任由孩子进行危险动作,“比如,12岁以下不能独自骑自行车上路,16岁以下不能骑电动自行车,这些安全红线,孩子都必须得遵守。”

曹晓颖还注意到,最近几年涉及假期游学中意外伤害的案件也在增加,因此提醒家长,“给孩子报名独立游学之前,一定要详细了解行程设计,最好提前核查所住酒店安全情况,不能真的让孩子‘单飞’。”(北晚)